Гата Камский: Ни одной шахматной книги за эти годы я не открывал 
На официальном сайте Кубка мира 2005 года, который проходит в Ханты-Мансийске опубликовано интервью с американским гроссмейстером Гатой Камским, которого хорошо знают поклонники шахмат Татарстана.


- Что подвигло вас снова вернуться в шахматы?
ГК: Считайте, что одна из причин - принять участие в соревновании. Так спонтанно.
- Вроде бы вы хотели учиться на врача?
ГК: Было дело. Недавно я получил лицензию адвоката. У меня юридическое образование, но поскольку я снова играю в шахматы, по своей специальности пока не работал...
- Кем вы считаете себя? Профессиональным шахматистом или начинающим юристом?
ГК: В данный момент я играю в шахматы.
- Как вам в Ханты-Мансийске? Погода балует - не так холодно…
ГК: После США, конечно, непривычно, холодно. Слишком много снега для Нью-Йорка. В Ханты-Мансийске я в первый раз и мне здесь нравится…
- Говорят, в этих краях у вас есть родственники?
ГК: Да, мой тренер-секундант, Сабиров. К тому же он - мой дядя.
- Насколько мы знаем, за эти годы ваше семейное положение, изменилось.
ГК: Да, у меня есть жена (она тоже из России), полтора года назад у нас родился мальчик. Нет, по-русски пока не говорит. Думаю, все же, его первым языком будет английский.
- Восемь лет назад вы ушли из шахмат. Занимались все эти годы или вернулись со старым багажом?
ГК: Ни одной шахматной книги за эти годы я не открывал. У меня вообще нет шахмат дома! Играть начал только в прошлом году. Пришел в клуб, решил поиграть - и втянулся в это дело. Хотя за это время сыграл уже немало турниров, до сих пор вхожу в форму. Это тяжело - все-таки прошло уже столько времени. За эти годы шахматы ушли далеко вперед. Прежде всего дебютная теория - не заметил, чтобы миттельшпили и эндшпили стали играть по-другому…
- Не испытываете ли какого-нибудь психологического неудобства, оттого, что тем, с кем играете сейчас на равных, раньше могли бы запросто дать сеанс?
ГК: Нет, не испытываю, хотя вижу достаточно людей, которые раньше вообще не умели играть, а сейчас делают это довольно прилично. Думаю, это во многом благодаря компьютерам. Они играют с машинами, начинают делать меньше ошибок. В общем, общий уровень игры за последние годы сильно вырос. Это не подлежит никакому сомнению.
- Частенько мы видим вас, играющим в интернете, на ICC...
ГК: Считайте, что это мое хобби. Я люблю общаться, а там масса людей с разных стран и континентов - из Европы, Азии или Австралии. А иногда просто приятно поиграть блиц.
- У вас есть планы сыграть в следующем году на олимпиаде в Турине?
ГК: Не буду говорить заранее, а то все начнут готовиться ко мне. Не знаю пока. Посмотрим, сначала сыграю в Вейк-ан-Зее, у меня уже подписан контракт.
- В следующем году исполнится 10 лет с момента матча с Карповым. Вспоминаете тот поединок, после которого вы решили прекратить шахматную карьеру?
ГК: Честно говоря, мне не хотелось бы вспоминать то время. Вокруг матча с Карповым было много политических интриг. Это была одна из причин, почему я принял решение об уходе из шахмат. Я не хотел бы сейчас говорить не эту тему. В последнее время ФИДЕ старается, но нужно избегать ситуаций, когда правила изменяются после начала очередного цикла.
- Насколько вы амбициозны и на что вы рассчитываете в этом турнире?
ГК: Не буду загадывать. Как пойдет игра. Все сложится - будет хорошо.
- Но вы не определяли для себя задачу-минимум, чем бы вы удовлетворились?
ГК: Сегодня я играл с одним соперником, завтра буду стараться победить, играя с другим, и т.д.
